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Zadanie 16

Ilustracja przedstawia schematyczny przekroj przez fragment dna oceanu. Zostat on sporzadzony w skali
poziomej 1:500 000 i pionowej 1:40 000.

A. Uzupetnij przekroj, wprowadzajgc podziatki liniowe — pionowg i pozioma, oraz opisz je zgodnie
z zasadami obowigzujacymi w kartografii.

B. Powyzej przekroju, dwiema liniami punktowymi, zaznaczono kierunki ruchu powietrza podczas bryzy
nocnej. Pokoloruj na niebiesko linie, ktora ilustruje ruch powietrza zimnego, a na czerwono lini¢
ilustrujaca ruch powietrza cieptego. Na koncu linii dorysuj strzatki wskazujace zwrot tego ruchu.

C. Jednym z kryteriow podziatu morskiego srodowiska sedymentacyjnego jest gleboko$¢, na ktorej znajduje
si¢ dno. Na tej podstawie wyroznia si¢ pigc stref — w kolejnosci alfabetycznej: abisalng, batialng, hadalna,
litoralna, nerytyczna. Najplytsza znichjest .......c..ccvoviiiiincnnnn. (wpisz nazwe odpowiedniej strefy),
obejmujaca obszar migdzy liniami $redniego przyplywu i odptywu. Z kolei granica mi¢dzy dwiema
nastepnymi, gtebszymi — nerytyczng i batialng, zostata na przekroju zaznaczona linig numer (1/2/
31 4) (podkresi jedng odpowied?).

D. Morza i oceany sg i byly w przesztoéci srodowiskiem zycia wielu organizmow. Rysunki obok przekroju

ukazuja, bez zachowania skali, kilka z nich. W wykropkowane miejsca obok ilustracji wpisz nazwy
organizméw, Wybierajac je sposrod ponizszych.

belemnit, delfin, koralowce, orka, plastuga, rekin wielorybi, samogtow, trawy morskie, trylobit, Zzabnica
E. Biorac pod uwage przystosowanie organizméw do zycia na/przy dnie lub swobodnego ptywania

w oddali od 1adow albo do funkcjonowania w glebinach, wpisz w kotka na przekroju litery, ktorymi
oznaczono poszczegdlne organizmy (A-E), tak by wskaza¢ ich typowe miejsca bytowania.

Uwaga! Jedno kotko na przekroju powinno pozosta¢ niewypelnione.
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Zadanie 17
Uzupehnij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.

Nazwa budzacych groze fal tsunami wywodzi si¢ z (Grecji / Indonezji / Japonii / Polinezji). Na pelnym
morzu wysokos$¢ fal tsunami (jest znacznie wigksza od | jest znacznie mniejsza od / jest zblizona do |
nie zalezy od) ich dtugosci, za$ najwicksza predkosé tych fal jest porownywalna z maksymalng predkoscia
(eksploatowanego wspoltczesnie odrzutowca pasazerskiego | Kuli karabinowej / sokola wedrownego |
supertankowca). Na $rodku oceanu najwicksze wysokosSci osiagajg fale (phywowe / sejsze / tsunami /
wiatrowe). Cechg tsunami, jak i innych fal, jest to, ze w poblizu brzegu fale zatamuja si¢ na skutek
(mniejszej gestosci powietrza niz wody | narastania ich predkosci w wyniku przyciggania przez lgd |
ruchu powietrza w przeciwng strong niz kierunek ruchu fal / réznicy predkosci miedzy grzbietami fal
aich podstawami, hamowanymi przez tarcie o dno). Tsunami byto gtéwna przyczyna katastrofy
(atomowego okretu podwodnego Kursk | elektrowni atomowej w Fukushimie / platformy wiertniczej
Deepwater Horizon w Zatoce Meksykanskiej | transatlantyka Titanic). Katastrofa tego rodzaju byto tez
tsunami, ktore wystgpito w styczniu 2022 r. w rejonie (Archipelagu Tonga / Ciesniny Sundajskiej | Sumatry /
Wysp Japonskich) na skutek (osuniecia fragmentu géry do oceanu | podwodnego wybuchu wulkanu /

trzesienia ziemi na kontakcie piyt litosfery | wybuchu wulkanu na jednej z pobliskich wysp).

Zadanie 18

Na blokdiagramie strzatka oznaczong litera A przedstawiono ruch wody, ktory powstaje podczas
wystepowania wiatru wiejacego wzdhuz brzegu morza.

A. Podaj nazwe tego zjawiska:

B. Wyjasnij, w jaki sposdb to zjawisko ksztattuje warunki
Zycia w morzu:

C. Uzupelnij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrdd czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.

Zjawisko oznaczone na blokdiagramie literg A wystepuje na duza skale rowniez w strefie (-ach)
(okotobiegunowych | podzwrotnikowych / rownikowej | zwrotnikowych). Jest ono tam wynikiem
oddziatywania stalych wiatrow, ktorych kierunki sa wzajemnie (przeciwstawne / rozbiezne /|

rownolegle — wstepujgce | zbiezne).



Zadanie 19
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A. Rozpoznaj zbiorniki wodne (morza) na podstawie danych zamieszczonych w tabeli. Do pierwszej
kolumny tabeli wpisz nazwy zbiornikéw (moérz), Wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych.

Battyckie (bez Kattegatu), Czarne, Czerwone, Japonskie, Kaspijskie

Nazwa zbiornika Powierzchnia Glebokos¢ (m) Wody powierzchniowe

wodnego (morza) (tys. km?) Srednia | najwicksza zas&!f)nie isr&pg;a(tgg;
371 180 1025 0,05-13 24-32
385 53 459 2,5-10 12-20
422 1315 2258 3-18 22-29
460 437 3040 37-42 25-32

Zrédta: www.encyklopedia.pwn.pl, https://pl.wikipedia.org/wiki/Morze

B. Podaj trzy najwazniejsze, rozne procesy bezposrednio wpltywajace na zasolenie morz.

C. Sol uzyskiwana przez odparowanie wody morskiej sktada si¢ z wielu pierwiastkow chemicznych. Sposrod
nizej wymienionych pierwiastkow wybierz trzy, ktorych procentowy udziat w soli morskiej jest — oprocz
sodu i chloru — najwigkszy. Zaznacz te pierwiastki, wstawiajgc znak ,,X” w odpowiednie kwadraty.
Dodatkowo podkresl ten pierwiastek, ktorego wsrdéd wybranych jest najwiece;.

[ ] cynk [ ] glin

Zadanie 20

[] krzem

[ ] magnez

[ ] potas

[ ] srebro

[ ] wapn

Sposrod wymienionych ponizej gatunkoéw ryb podkresl nazwy tych czterech, ktore zamieszkuja Morze
Baltyckie i ze wzgledu na zbyt intensywna eksploatacje towisk zostaty w ostatnich latach (w tym w 2023 r.)
objete ochrong, poprzez wyznaczenie limitow potowowych (z catkowitym zakazem polowoéw wiacznie).

dorsz, gladzica, kergulena, lipien, mintaj, morszczuk, panga, szprot, Ssledz, tunczyk


https://pl.wikipedia.org/wiki/Morze
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Zadanie 21

Na mapie Morza Battyckiego strzatkami zaznaczono prady morskie powstajace W czasie intensywnego,
cho¢ nieregularnego dostawania si¢ stonej wody z Morza Poinocnego.

*1

A. Uzupehnij ponizszy tekst, podkreslajac jedna sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.

Proces dostawy do Battyku swiezej, bogato natlenionej wody z Morza Potnocnego jest nazywany
(doptywem [ przyptywem | wlewem [ wplywem). Wystepuje on z r6zng czestotliwoscia, W czasie silnych
wiatréw (wiosennych / wiosenno-letnich / letnio-jesiennych / jesienno-zimowych). Aby do nich doszto
konieczny jest specyficzny uktad baryczny i cyrkulacja atmosferyczna. Najpierw musza wystgpowac
dhugotrwate wiatry (pétnocne | potudniowe | wschodnie / zachodnie), a nastepnie kierunek wiatru musi
zmienic si¢ na (pétnocny | potudniowy I wschodni / zachodni). Wptywajaca do Battyku woda z Morza
Potnocnego (miesza sie z wodg mniej zasolong na skutek turbulencji / pfynie nad warstwg wéd mniej
zasolonych / opada na dno i przemieszcza sie do kolejnych basenéw, wypierajgc mniej zasolone wody
przydenne / zajmuje miejsce wody mniej zasolonej, witaczajgc jg do Zatoki Botnickiej, Firiskiej i Ryskiej).
Proces mieszania si¢ wod o roznym stopniu zasolenia utrudnia (haloklina / higroklina / izoklina /

monoklina).
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B. Na mapie Morza Baltyckiego kropkami zaznaczono roéwniez wybrane porty morskie w Polsce i Szweciji.

Rozpoznaj porty w Szwecji i wpisz liczby, ktorymi oznaczono je na mapie, w odpowiednie miejsca
do ostatniej kolumny tabeli. Nastgpnie potacz liniami prostymi rubryki z nazwami tych portow, ktore
sa punktami poczatkowymi i docelowymi przepraw promowych przez Battyk (wedlug stanu na
koniec 2022 r., sa cztery takie potaczenia).

Porty morskie w Polsce . , , Porty morskie w Szwecji
Bezposrednie potaczenie
oznaczenie promowe z Polski do Szwecji oznaczenie
. nazwa nazwa .
na mapie na mapie
1 Szczecin Karlskrona
2 Swinoujscie Malmo
3 Kotobrzeg Nyndshamn
4 Ustka Sztokholm
5 Gdynia Trelleborg
6 Gdansk Ystad

C. Na wykresach przedstawiono wybrane elementy aktywnosci w 2020 r. trzech z sze$ciu zaznaczonych

na mapie Morza Baltyckiego polskich portow morskich. Rozpoznaj te porty i wpisz ich nazwy
w wykropkowane miejsca po prawej stronie dolnego wykresu.
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